特别关注·新时代基层建设



4 某连副 连长(左)为战 士做技能示

蒋振梁摄

○一位副 连长(左)在代 职期间与骨干 交流训练心得。 吴乾万摄



"这一仗,打得真精彩"

■李 昊 谭 志

"这次战场情况复杂,要打起十二 的一次考验,也是对组训质效的阶段性 分精神,随时做好战斗准备!"陆军某 旅演训场上,一场地空对抗训练拉开 序幕。某导弹营中军帐内,陈副营长 坐上指挥席,召开作战会议,定下战斗

凝视着阵地部署图,陈副营长仿佛

两年前,该旅下发一份能力强化培 养计划,为全旅基层副职指挥员探索一 条适合自身发展的成长之路。去年,该 营营长收到入学通知书,缺席整个野外 驻训阶段。旅机关依据这一计划,在充 分考虑单位实际和个人意愿的情况下, 决定由陈副营长代理营长一职。

此次对抗,是对陈副营长指挥能力

测试,更是对旅队出台的能力强化培养 计划的一次"落地检验"。

一声令下,官兵们迅速奔赴战位。 随后战车进入预定作战地域,陈副营长 紧盯方寸屏幕。不一会儿,指挥所显示 屏上,海量数据相继呈现,陈副营长必须 快速"读懂"战场,精准把控态势。

"东南方向发现'敌'机……"仔细 研读数据信息,陈副营长认为盲目射击 只会打草惊蛇,暴露阵地位置,他随即 下令:"雷达关机,所有设备保持无线电

面对这次难得的锻炼指挥能力的机 会,陈副营长有着更多考虑:丘陵地形盲 因素,如何破局?

"化被动为主动,构设假阵地,诱敌 来攻!"一旁的某连张副连长适时提出建 议,此前他刚从友邻陆航旅代职归来,深 知"敌"机的"狡猾"。

陈副营长听取张副连长的建议,一 边指挥雷达操作手密切关注空情,谨防 "敌"机突然来袭,一边加紧构设假阵 地。为了使假目标更"真"一些,他们费

"发现'敌'机编队!"不多时,战斗打 响,陈副营长和各连指挥员密切配合,诱 导"敌"机一头扎进包围圈,打了对手一 个措手不及。

"迅速转移至预备阵地!"硝烟未 散,担心"敌"二次打击,陈副营长下达 区多、"敌"机数量不清楚……众多不利 新指令……直到上级下达情况解除命 令,陈副营长才放下手中的车载通信

器——只见黑色握把上,白色汗渍清晰 可见。

"这一仗,打得真精彩!副职指挥 员指挥手段多样,战法打法灵活,成功 挑起大梁!"复盘会上,考官们在讲评 本场考核时,对陈副营长等人的表现

"有了这次经验,我对未来的考验 充满信心和期待。"陈副营长坦言,旅 队能力强化培养计划的下发,让副职 指挥员有了更多锻炼的机会,对他们 增强全局意识、提升指挥本领是一种



强能进阶:这轮指挥员培训"练副职"

■王 杰 本报记者 张磊峰 武诗韬 特约记者 李佳豪



记者调查

深秋,某高原驻训地寒风呼啸,陆军 某旅一场实战化训练拉开战幕。

某营的野战沙盘旁,副营长正带领 侦察分队研究行进路线;战术训练场上, 几名连长、副连长围坐在一起,对某项新 战法展开激烈讨论;方舱中,副教导员坐 上指挥席位,成为战时政治工作链条的 关键一环。

按照惯例,副职指挥员在演训活动 中一般负责后装保障工作,为何这次情 况有了不同?

"战场无配角,副职指挥员同样是 指挥员,指挥打仗这个核心能力不能 有任何偏差。"该营营长回忆起一段往

那次演习中,面对"主官阵亡,由副 职指挥员接替指挥"的特情,部分副职指 挥员仓促上阵,在应对复杂战场情况时

战场指挥员的应急应战能力强弱, 可以决定一场战斗的胜负。一次特情, 暴露出不少短板。

该旅机关在随后的调研中发现,部 分营连单位存在这样一种状况:两名主 官把重要工作一分,剩下零散的"杂活 便交予副职。在瞬息万变的复杂战场 环境中,一旦两名正职缺位,副职指挥 员是否有能力顶得上去? 这恐怕要打

基层副职指挥员的能力素质该如何 培养提升?此事引起该旅领导反思,一 场调研活动随即在基层展开。

调研中,有的副职干部吐露心声:自 己平时分管后勤工作,干的都是带车、检 查内务等琐事,鲜有直接指挥部队的机 会;有的表示自己也想通过培训提高能

经过一番讨论,该旅党委达成共 识:在重点抓主官的同时,出台举措有 针对性地提升基层副职指挥员指挥水 平,补齐能力短板。不久后,一份新修 订的能力强化培养计划征求意见稿下 发基层营连,对如何培塑基层副职指挥 员备战打仗、应急处置等能力进行系统 规划。

前往友邻部队交叉 代职,副职指挥员成了建 议人选

凌晨时分,把整理好的理论研究手 稿装进文件盒,某营王副营长轻揉了几 下太阳穴。除了负责营部的日常管理, 他还担负着一项重要任务——牵头负责 优化营连战术战法方案。

"虽然很累,但很充实,也很有成 就感。"王副营长一边感慨,一边回忆 起一件事。那次,营里首次参加陆空 对抗训练,没想到一开始就陷入"被 动"局面-

首轮对抗,对手隐真示假,诱骗官兵 出手。正当官兵惊喜于"全部命中"的战 绩时,雷达显示器突然出现多批"敌"情, 由于转移不及时,该营被导调组判定"全 军覆没"。



陆军某旅组织对抗训练,官兵闻令而动,奔赴战位。

蒋振梁摄

复盘会上,导调组点破实情。原 来,最初雷达显示的"敌"机是对手有 意为之,摸清我方阵地位置后,利用多 种地形掩护进行超低空突防。面对如 此狡猾的"敌人",王副营长和战友遗 憾败北。

走下演训场,王副营长感触颇深: "我们的剑法还是那般,'敌人'的剑法却 在不断变化,结果显而易见。"

为适应战场之变,该旅党委机关在 调研后决定,从基层营连遴选出一批专 业素质过硬的指挥员,前往友邻单位交 叉代职,实现防空作战思维的"换挡升

在确定人选时,机关有些犯难:营连 主官作为单位"主心骨",分身乏术;班排 骨干组训水平参差不齐,代职效果难保 ìE.

结合能力强化培养计划,副职指挥 员成了建议人选:一来他们常伴主官左 右,对单位练兵备战实际情况较为了解; 二来想要胜任主官岗位,就必须练就制 胜未来战场的过硬本领。

初到某陆航旅,王副营长心情复杂, 虽然过去在院校学过武装直升机知识, 但毕竟只是"纸上谈兵"。如今看到真家 伙后,他产生一种危机感,"尽快掌握对 手打法招法"成为他和战友的共同心声。

王副营长和战友们开始如饥似渴地 学习新知识。白天,他们在没有训练任 务的机型中来回穿梭,记录功能参数,一 有机会就拉着飞行员利用模拟系统"过 招切磋"。晚上,他们系统学习陆军航空 兵作战理论。

为了得到多个战位的磨练,王副营 长一行人还主动申请到塔台指挥、飞行 保障、地勤等岗位"跟训"锻炼。按照训 练安排,他们还作为载员全程参加飞行

第一次从"一树之高"望向地面,王 副营长感到一种面对全新挑战的兴奋 感:"只有跳出思维定式,才能增强全局 意识,赢得战场先机。"

代职归来,王副营长与战友们总结 的多项防空分队战术战法被应用于实 战化训练。与此同时,一支以营连副职 指挥员牵头的蓝军分队开始活跃在演 训一线。

一份来自该旅机关的统计显示:去 年以来,交叉代职人员名单中副职干部 已超过半数,代职的岗位也延伸到步兵、 炮兵、装甲兵等协同作战兵种单位。

"如同'鲇鱼效应',交叉代职归来的 基层副职指挥员,作战理念更新、战法打 法更灵活,倒逼主官能力升级,带兵打仗 的意识更强了。"该旅领导说。

利用各种时机,安 排基层副职指挥员上岗

时隔两年,某连申副连长再次担任 "留守连"主官。看着门框上贴着的政治 指导员标牌,他的眼神中透着坚定:"这 一次,要干出个样子来。"

2年前,申副连长因伤未能被列入 野外驻训名单,他被安排留守营区—— 野外驻训任务重,连队会安排伤病员和 即将退役的官兵负责留守工作。为了 方便管理,大部队走后,各连留守官兵 统一集中居住在同一营房,"留守连"应

不久后,申副连长接到营长电话通 知,"留守连"连长被紧急抽调执行任务, 机关决定由他接替连长职务,负责"留守 连"相关工作。

考虑到"留守连"任务简单,加之可 以提前感受主官岗位,申副连长欣然接

可几天体验下来,申副连长心里打 起了退堂鼓。论专业,留守官兵来自各 个连队,步兵、炮兵、工程兵、通信兵应有 尽有,单是制订训练计划都令人挠头。 伤病员和即将退伍的老兵思想活跃度 高,管理起来也有难度。

留守期间,一名战士因违反管理规 定受到通报批评,申副连长作为连长承 担连带管理责任。

此事发生后,申副连长一度感到 心情低落,干什么都畏手畏脚。不少 基层副职指挥员也因为担心出现类似 情况,对担任临时集训负责人都"退避 三舍"。

旅队下发的能力强化培养计划对此 做了新规划:利用留守、集训等时机,安 排基层副职指挥员上岗锻炼,培养带兵 能力、管理能力。

为了提高基层副职指挥员的"上岗 锻炼"积极性,该旅将临时工作期间的表 现和成绩纳入干部讲评,作为表彰奖励 的依据。此外,他们建立沟通协调机制, 安排"上岗锻炼"的基层副职指挥员与管 理能力强的主官结成"对子",帮带提高 能力素养。

打通了思想上的"梗阻",申副连长 第一时间报名申请担任今年的"留守主 官"。上任之前,申副连长的"帮扶对 子"——某连艾连长语重心长地告诉他: "管理工作本质在人,用情用心才能把官 兵拧成一股绳。"

艾连长的鼓励让申副连长信心倍 增。他吸取两年前任职的教训,针对各 连留守人数不同、"人少活多、人多活 少"的矛盾,探索"留守连"管理的"最优 解":按照一日生活制度,细化每日工作 安排及任务分工;打破原单位的限制, 重新划分班排,遴选责任心强的军士担 任骨干。

严抓日常管理和作风建设的同时, 申副连长对组织训练也有了新考虑—— 利用专修室组织留守官兵进行模拟训 练,并指定专业负责人,确保专业训练不

挂"空挡"。 "留守连"的表现,很快传到了野外 驻训场,旅领导在交班会上为申副连长 点赞。闻此,艾连长专门打来电话,祝贺

并鼓励他再接再厉。 申副连长告诉记者,他已经报名参 加下一批交叉代职,期待通过学习不同 领域的内容,拓宽自己的视野,早日成为 独当一面的基层主官。

能力培训对接未来 战场,成果转化交由实战 检验

不久前,旅里下发关于上级组织战 训法集训的通知。某营某连张副连长踊

张副连长告诉记者,在过去,不少像 他这样的基层副职指挥员,对参加上级 组织的集训避之不及。他分析原因—— 一是集训考核成绩要进行排名,谁都不 想给单位丢脸;二是副职指挥员平时分 管后勤工作,多一事不如少一事。

改变,始于一次演训。那是他担任副 连长后的首次野外驻训,连队按照上级命 令进入一级战备,加强值班兵力部署。

此前,张副连长认为训练就是"主官 唱大戏",自己这个配角可以"忙里偷个 闲"。谁知,导调指令传来:"你连主官双 双'牺牲',迅速启动应急方案,由代理指 挥员接替指挥。"张副连长仓促上阵,由 于无法准确下达指令,导致战机贻误,追

带兵打仗一盘棋,战斗力建设的每 一环都不能缺位。如何充分发挥战斗链 条中每一个岗位的战斗力,并在最后融 合成为一个有机的战斗集体,是需要各 级共同思考的课题。

"副职指挥员也是打赢的关键一环, 不能总想着'靠边站'。"该旅领导告诉记 者,他们把"主官阵亡"的特情设置在兵力 输送、战场转移、作战讨论等演训全程,就 是为了培养副职指挥员的能力和担当。

翻开该旅能力强化培养计划,记者 发现,"培养副职指挥员应急备战能力" 赫然在列。他们定期把基层副职指挥员 集中起来,围绕战法训法研究、军事指挥 筹划、战时政治工作开展等方面进行培 训;结合战备拉动、野外驻训、实弹演习 等时机,将副职指挥员放在近似实战的 环境中摔打锤炼,帮助他们实现从"会 干"到"精通"的转变。

廓清思想迷雾,强化实干担当。不 久前,上级组织一场比武竞赛,某连周副 连长主动报名参加,希望通过比赛找准 差距。经过一个多月的鏖战,他取得个 人第三名的好成绩。比武归来,周副连 长作为预任主官的排名不断上升,不久 后便成功晋升为连长。

某营精武夜校内,尹副营长带着几 名副连长就"如何实现训练精细化、组训 高效化"等话题展开辨析。

"今年驻训任务重,将情况先想一 步、想深一层,才能做到有的放矢、应对 自如。"尹副营长说,旅队的能力强化培 养计划出台,他们拥有更多参加锻炼的 机会,也有了一展拳脚的舞台。

能力培训对接未来战场,成果转化 交由实战检验。前不久,该旅奔赴野外 驻训场,再次面对"主官阵亡"的特情,不 少副职指挥员临危不乱,有条不紊地完 成战场指挥、机动部署,不仅成功化解危 机,一批新的战法打法也在炮火硝烟中 得到检验。

第 1858 期